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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το εγχειρίδιο αφορά τις διαδικασίες οι οποίες θα πρέπει να ακολουθούνται για τον 

έλεγχο φορτίων φυτών, φυτικών προϊόντων και άλλων αντικειμένων τα οποία 

διακινούνται στην Κυπριακή Δημοκρατία από Κράτη Μέλη. Οι διαδικασίες αυτές 

απορρέουν από τον Κανονισμό (ΕΕ) 2016/2031, από τον Κανονισμό (ΕΕ) 2017/625 και 

των εκδιδομένων αυτών Κανονισμών.  

Οι εν λόγω διαδικασίες αφορούν καθολικό έλεγχο εγγράφων, ενώ ο έλεγχος ταυτότητας 

ή/και φυσικός έλεγχος γίνεται όταν το κρίνει απαραίτητο ο Επιθεωρητής του σημείου 

εισόδου, με βάσει τις οδηγίες της Αρμόδιας Αρχής, στα σημεία τελικού προορισμού (δεν 

είναι υποχρεωτικό τα σημεία τελικού προορισμού να έχουν εγκριθεί ως Σημεία Ελέγχου), 

εντούτοις όλοι οι διακινητές θα πρέπει να εγγραφούν στο μητρώο (βλέπε σημείο 2.1). 

Σε περιπτώσεις διακίνησης φυτών και φυτικών προϊόντων από κράτη μέλη στα οποία 

έχει εντοπιστεί ο επιβλαβής οργανισμός Xylella fastidiosa (π.χ. Ιταλία, Ισπανία, 

Πορτογαλία), ο φυσικός έλεγχος είναι καθολικός-υποχρεωτικός. Στα εν λόγω φορτία 

λαμβάνεται δείγμα από ορισμένα είδη της παρτίδας, κατά την κρίση του Επιθεωρητή, 

ώστε να επιβεβαιωθεί η απουσία του συγκεκριμένου επιβλαβή οργανισμού, σύμφωνα με 

τη διαδικασία που αναφέρεται στο Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης για το Xylella fastidiosa. 

 

2.  ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΑΦΙΞΗΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΟΣ  

Σύμφωνα με το Άρθρο 20 των περί Μέτρων Προστασίας κατά της Εισαγωγής και 

Εξάπλωσης Οργανισμών Επιβλαβών για τα Φυτά και Φυτικά Προϊόντα Νόμους του 

2003 μέχρι 2012, ο παραλήπτης φυτών και φυτικών προϊόντων θα πρέπει να 

γνωστοποιεί στην Αρμόδια Αρχή, τουλάχιστο μια (1) εργάσιμη ημέρα πριν, την 

αναμενόμενη άφιξη του φορτίου.  

 

Η γνωστοποίηση θα πρέπει να γίνεται από τον διακινητή/έμπορα ή τον νόμιμο 

εκπρόσωπο του με αποστολή του εντύπου γνωστοποίησης στο αντίστοιχο Σημείο 

Εισόδου μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (email) όπως αυτό καταγράφεται στο κάτω 

μέρος του έντυπου γνωστοποίησης. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, όπου δεν είναι εφικτή η 

αποστολή της γνωστοποίησης μέσω email, να αποστέλλεται με τηλεομοιότυπο (φαξ) 

στον αριθμό που αναφέρεται στο τέλος του εντύπου ανάλογα με το σημείο εισόδου από 

το οποίο θα αφιχθεί το εμπόρευμα. 

 

Με την παραλαβή της γνωστοποίησης γίνεται αξιολόγηση των στοιχείων της 

γνωστοποίησης.  

Βασική πληροφόρηση αποτελεί το όνομα του εισαγωγέα, ο αριθμός εγγραφής του 

στο επίσημο μητρώο, η ημερομηνία και η ώρα άφιξης του εμπορεύματος, η χώρα 

προέλευσης του φορτίου καθώς και το περιεχόμενο του φορτίου.  

Γίνεται αξιολόγηση του κινδύνου που φέρει το εμπόρευμα και προγραμματισμός του 

ελέγχου εγγράφων και φυσικού ελέγχου λαμβάνοντας υπόψη:   

(α) τα είδη που διακινούνται. 
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(β)  την ανάγκη ύπαρξης φυτοϋγειονομικού διαβατηρίου σύμφωνα με τον Κανονισμό 

(ΕΕ) 2019/2072 αλλά και τις Κοινοτικές Αποφάσεις και Κανονισμούς για συγκεκριμένους 

επιβλαβείς οργανισμούς. 

(γ) περιπτώσεις / στοιχείων για δεσμεύσεις των εν λόγω ειδών από άλλα κράτη μέλη 

μέσα από έρευνα στο εικονίδιο INTERCEPTIONS στο σύστημα TRACES-NT. 

(δ) τη χώρα προέλευσης/καταγωγής. 

 

 

2.1. Εγγραφή στο μητρώο 

Τονίζεται ότι πρέπει να ελεγχθεί αν ο εισαγωγέας είναι εγγεγραμμένος στο Επίσημο 

Μητρώο Φυτοϋγείας και Πολλαπλασιαστικού Υλικού, και αν όχι, να του δοθεί αίτηση 

εγγραφής, βάσει του Άρθρου 65 του Κανονισμού (ΕΕ) 2016/2031. Απαιτείται η εγγραφή 

στο μητρώο όλων όσων διακινούν φυτά και φυτικά προϊόντα από κράτη μέλη ή εντός της 

Κύπρου, ανεξαρτήτως αν απαιτείται να συνοδεύονται από Φ.Δ. ή όχι.  

Εξαίρεση από την εγγραφή στο μητρώο έχουν όσοι ιδιώτες θα διακινήσουν μόνο για μια 

φορά για δική τους χρήση, ανεξαρτήτως αν απαιτείται Φ.Δ. ή όχι για τα εν λόγω 

προϊόντα.  

 

Για να εγγραφούν στο μητρώο οι διακινητές φυτών και φυτικών προϊόντων από κράτη 

μέλη, θα πρέπει να πληρούν τις απαιτήσεις του εντύπου Φ.Υ.9 (έντυπο επιθεώρησης για 

εγγραφή στο μητρώο). 

 

 

3. ΕΛΕΓΧΟΙ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΑΦΙΞΗ ΤΟΥ ΦΟΡΤΙΟΥ 

Το Τμήμα Γεωργίας εντοπίζει τα φορτία φυτών, φυτικών προϊόντων και άλλων 

αντικειμένων με βάσει το έντυπο γνωστοποίησης ή κατόπιν διοικητικού ελέγχου των 

Επιθεωρητών του Σημείου Εισόδου των μανιφέστων των πλοίων. Σε περίπτωση που ο 

Επιθεωρητής στο Σημείο Εισόδου κρίνει ότι θα πρέπει να διενεργηθεί έλεγχος 

ταυτότητας και φυσικός έλεγχος, αυτοί θα διενεργηθούν στο σημείο τελικού προορισμού.  

Τονίζεται ότι κατά την άφιξη φορτίου από κράτος μέλος στο Σημείο Εισόδου της 

Δημοκρατίας στο οποίο περιλαμβάνονται φυτά, φυτικά προϊόντα ή άλλα αντικείμενα, το 

Τμήμα Τελωνείων ΔΕΝ ενημερώνει το Τμήμα Γεωργίας. 

 

3.1 Έλεγχος Εγγράφων 

Ο έλεγχος εγγράφων γίνεται στο Σημείο Εισόδου μέσω του έντυπου γνωστοποίησης 

όπου οι εκτελωνιστές/διακινητές οφείλουν να αποστείλουν στο Σημείο Εισόδου. Ο 

Επιθεωρητής που διενεργεί τον έλεγχο εγγράφων θα πρέπει να συμβουλεύεται την 

εγκύκλιο Φ.Υ.8/2020 στην οποία υπάρχει η πληροφόρηση για τα είδη που απαιτείται να 

συνοδεύονται από Φυτοϋγειονομικό Διαβατήριο.  

 

Σε περίπτωση όπου δεν προσκομισθούν έγκαιρα (επισυναφθούν ηλεκτρονικά) τα 

απαραίτητα έγγραφα (Φ.Δ., λίστα συσκευασίας) ή απαιτούνται επιπλέον πληροφορίες, ο 

«Υπεύθυνος ελέγχου γνωστοποίησης» θα πρέπει να έρθει σε άμεση επικοινωνία με τον 

διακινητή ή εξουσιοδοτημένο αντιπρόσωπό του, με στόχο την εκ των προτέρων 

παρουσίαση όλης της απαραίτητης πληροφόρησης.  



 

4 

 

 

Ι. Στην περίπτωση που ο έλεγχος εγγράφων ΔΕΝ ολοκληρωθεί με επιτυχία ακόμη 

και μετά την επικοινωνία του Λειτουργού με τον διακινητή ή εξουσιοδοτημένο 

αντιπρόσωπό του, δηλαδή δεν έχει υποβληθεί το απαραίτητο Φυτοϋγειονομικό 

Διαβατήριο (Φ.Δ.) σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2017/2313 τότε ενημερώνεται 

άμεσα ο διακινητής ή εξουσιοδοτημένος αντιπρόσωπός του ότι το φορτίο με την 

άφιξη του στην Κυπριακή Δημοκρατία θα παραμείνει υπό δέσμευση στο σημείο 

τελικού προορισμού και δεν θα πραγματοποιηθεί ο έλεγχος ταυτότητας και φυσικός 

έλεγχός του. Δίνεται περίοδος συμμόρφωσης για προσκόμιση των απαραίτητων 

εγγράφων (δεν υπερβαίνει τις 5 εργάσιμες ημέρες από την ημερομηνία άφιξης του 

φορτίου στην Κυπριακή Δημοκρατία).  

Τονίζεται ότι στην περίπτωση που το Φ.Δ. υπάρχει στη συσκευασία των φυτών 

(γλάστρες) και δεν συνάδει με το Φ.Δ. που αναγράφεται στη λίστα συσκευασίας 

(packing list), τότε ως έγκυρο Φ.Δ. θεωρείται αυτό που υπάρχει στη συσκευασία των 

φυτών. Στην περίπτωση αυτή, ο διακινητής θα πρέπει να επικοινωνεί με το 

προμηθευτή του για να διευκρινιστεί γιατί υπάρχουν δύο διαφορετικά Φ.Δ. και να 

λαμβάνονται διορθωτικές ενέργειες για να μην επαναληφθεί. 

Σημειώνεται ότι, εφόσον μετά την πάροδο της περιόδου συμμόρφωσης με τις 

οδηγίες του Επιθεωρητή προσκομισθεί το απαραίτητο φυτοϋγειονομικό διαβατήριο, 

τότε αν ο Επιθεωρητής κρίνει απαραίτητο, δυνατό να προχωρήσει στο φυσικό 

έλεγχο του φορτίου.  

Σε περίπτωση που δεν προσκομιστούν τα απαραίτητα έγγραφα, το φορτίο 

δεσμεύεται οριστικά, και λαμβάνονται τα μέτρα που καταγράφονται στο έντυπο 

δέσμευσης Φ.Υ.10.  

Σε όλες τις περιπτώσεις τα έξοδα που προκύπτουν για την εφαρμογή των μέτρων, 

θα βαραίνουν τον ιδιοκτήτη του φορτίου.  

 

ΙΙ.  Στην περίπτωση που ο έλεγχος εγγράφων ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΕΙ με επιτυχία, ο 

υπεύθυνος Λειτουργός του Σημείου Εισόδου ενημερώνει τον Επιθεωρητή της 

Μονάδας Ελέγχου που βρίσκεται στην Επαρχία του σημείο τελικού προορισμού του 

φορτίου για να προχωρήσει, αν το κρίνει απαραίτητο, με τον έλεγχο ταυτότητας και 

φυσικό έλεγχο του φορτίου. Η απόφαση για το αν χρειάζεται να γίνει φυσικός 

έλεγχος στο φορτίο λαμβάνεται συνυπολογίζοντας τα φυτικά είδη/προϊόντα που 

διακινήθηκαν, τη χώρα προέλευσης και ιστορικό εντοπισμού επιβλαβών στα εν 

λόγω φυτικά είδη από την συγκεκριμένα χώρα. 

 

3.2 Έλεγχος Ταυτότητας  

Σε περίπτωση που το φορτίο επιλεχθεί για έλεγχο ταυτότητας και φυσικό έλεγχο, τότε 

κατά τον έλεγχο ταυτότητας διαπιστώνεται εάν στο σύνολό της ή σε ένα ή περισσότερα 

αντιπροσωπευτικά δείγματα, η αποστολή ή η παρτίδα αποτελείται από ή περιλαμβάνει 

φυτά, φυτικά προϊόντα ή άλλα αντικείμενα που δηλώνονται στα απαιτούμενα έγγραφα. 

Συγκεκριμένα, ο Λειτουργός ελέγχει κατά πόσο: 

(i) το Φυτοϋγειονομικό Διαβατήριο συνάδει με το επισυναπτόμενο που απέστειλε ο 

διακινητής ή εξουσιοδοτημένος αντιπρόσωπός του και 
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(ii) η ποσότητα και τα είδη φυτών, φυτικών προϊόντων ή άλλων αντικειμένων που 

αναφέρονται στο έντυπο γνωστοποίησης και τα συνοδευτικά έγγραφα συνάδουν με αυτά 

που βρίσκονται στο χώρο ελέγχου. 

 

Ι. Στην περίπτωση που ο έλεγχος ταυτότητας ΔΕΝ ολοκληρωθεί με επιτυχία, ακόμη 

και μετά την επικοινωνία του Λειτουργού με το διακινητή ή εξουσιοδοτημένο 

αντιπρόσωπό του, δηλαδή: 

α)  το περιεχόμενο του φορτίου, ολόκληρο είτε μέρος αυτού (είδη φυτών, φυτικών 

προϊόντων και άλλων αντικειμένων), είναι διαφορετικό από αυτό που δηλώνεται στα 

απαιτούμενα επίσημα έγγραφα ή, 

β)  οι ποσότητες των φυτών και φυτικών προϊόντων που βρίσκονται στο φορτίο είναι 

περισσότερες από αυτές που αναγράφονται στα απαιτούμενα επίσημα έγγραφα, 

 

τότε το φορτίο δεσμεύεται, με την έκδοση του εντύπου ΦΥ 10 στο Σημείο Ελέγχου 

για περαιτέρω ενέργειες, ανάλογα με την περίπτωση.  

 

Στις περιπτώσεις 3.2.Ι(α) και 3.2.Ι(β) ο Επιθεωρητής δυνατό να δώσει προθεσμία, 

το μέγιστο 5 εργάσιμες ημέρες από την ημερομηνία ελέγχου, για λήψη των 

απαραίτητων διορθωτικών ενεργειών, ανάλογα με την περίπτωση. 

 

ΙΙ.  Στην περίπτωση που ο έλεγχος ταυτότητας ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΕΙ με επιτυχία, ο 

υπεύθυνος Λειτουργός προχωρεί με τον φυσικό έλεγχο του φορτίου. 

 

3.3 Φυσικός Έλεγχος 

Κατά το φυσικό έλεγχο, ο Επιθεωρητής ελέγχει κατά πόσο τα φυτά, φυτικά προϊόντα ή 

άλλα αντικείμενα που περιλαμβάνονται στο υπό έλεγχο φορτίο είναι απαλλαγμένα από 

επιβλαβείς οργανισμούς ή ποιοτικά προβλήματα που υποβαθμίζουν τα προϊόντα.  

Στις περιπτώσεις διακίνησης ασυμπτωματικών φυτών, τότε ο οπτικός έλεγχος 

πραγματοποιείται λαμβάνοντας υπόψη το σημείο 4 του Παραρτήματος ΙΙΙ του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2019/2130. Στο Παράρτημα αυτό, λαμβάνοντας υπόψη το ISPM 31, 

δίνονται οδηγίες για το ποσοστό δείγματος (δείγμα για φυσικό έλεγχο και όχι για 

εργαστηριακό έλεγχο) στις πιο κάτω κατηγορίες φυτών ως εξής: 

α) έρριζα φυτά προς φύτευση, όχι σε λήθαργο:  

σύστημα δειγματοληψίας ικανό να διαπιστώνει με αξιοπιστία 95 % επίπεδο παρουσίας 

προσβεβλημένων φυτών ίσο ή μεγαλύτερο από 1 % (Παράρτημα Ι)·  

β) φυτά προς φύτευση σε λήθαργο, συμπεριλαμβανομένων των κονδύλων, των βολβών 

και των ριζωμάτων:  

σύστημα δειγματοληψίας ικανό να διαπιστώνει με αξιοπιστία 95 % επίπεδο παρουσίας 

προσβεβλημένων φυτών ίσο ή μεγαλύτερο από 2 % (Παράρτημα Ι)· 

γ) σπόροι ή φυτικά προϊόντα που πληρούν τις ειδικές προϋποθέσεις που απαριθμούνται 

στα άρθρα 3 και 4 του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1756/2004 της Επιτροπής:  
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σύστημα δειγματοληψίας ικανό να διαπιστώνει με αξιοπιστία 80 % επίπεδο παρουσίας 

προσβεβλημένων φυτών ίσο ή μεγαλύτερο από 5 % (Παράρτημα Ι)·  

δ) άρριζα μοσχεύματα, φυτά, φυτικά προϊόντα και άλλα αντικείμενα που δεν εμπίπτουν 

στα στοιχεία α), β) και γ):  

σύστημα δειγματοληψίας ικανό να διαπιστώνει με αξιοπιστία 95 % επίπεδο παρουσίας 

προσβεβλημένων φυτών ίσο ή μεγαλύτερο από 5 % (Παράρτημα Ι)·  

ε) παρτίδες σπόρων και φυλλωδών λαχανικών μικρότερες ή ίσες με 500 μονάδες:  

σύστημα υπεργεωμετρικής δειγματοληψίας ικανό να διαπιστώνει με αξιοπιστία 95 % 

επίπεδο παρουσίας προσβεβλημένων φυτών ίσο ή μεγαλύτερο από 10% (Παράρτημα Ι). 

 

Εάν η χώρα προέλευσης είναι η Ισπανία, η Πορτογαλία ή η Ιταλία και υπάρχουν 

ξύλινα μέσα συσκευασίας (ΞΜΣ) τότε διενεργείται μακροσκοπικός έλεγχος σε αυτά και 

επιβεβαιώνεται η παρουσία της σήμανσης σύμφωνα με το Διεθνές Πρότυπο ISPM 15.  

Ο λόγος που απαιτείται η σήμανση του ISPM 15 στα ΞΜΣ από Ισπανία και Πορτογαλία 

είναι λόγω της Κοινοτικής Απόφασης 2012/535/EC, όπως αυτή εκάστοτε τροποποιείται, 

για τον νηματώδη Bursaphelenchus xylophilus. Η απαίτηση για σήμανση στα ΞΜΣ από 

την Ιταλία προέρχεται από το σημείο 25 του Παραρτήματος VIII του Κανονισμού (ΕΕ) 

2019/2072 καθώς η Ιταλία είναι η μόνη ευρωπαϊκή χώρα στην οποία εντοπίστηκε ο 

μύκητας Geosmithia morbida και ο φορέας αυτού Pityophthorus juglandis. 

 

Νοείται ότι σε περίπτωση εντοπισμού ποιοτικών προβλημάτων, το φορτίο θα τύχει των 

διαδικασιών όπως αυτές καθορίζονται, ανάλογα με την περίπτωση στους εξής Νόμους: 

  

i. Οι περί Επιβολής Ποιοτικού Ελέγχου Νόμοι του 2002 μέχρι 2007 

ii. Οι περί Παραγωγής και Εμπορίας Φυτικού Πολλαπλασιαστικού Υλικού Νόμοι του 

2007 έως 2017 

 

Ι. Στην περίπτωση που ο φυσικός έλεγχος ΔΕΝ ολοκληρωθεί με επιτυχία, δηλαδή: 

 

(α)  εντοπιστεί επιβλαβής οργανισμός (καραντίνας ή μη καραντίνας) ή ύποπτα 

συμπτώματα, ή 

(β) απουσιάζει η σήμανση στα ΞΜΣ ή αυτή δεν είναι ευδιάκριτη ή είναι λανθασμένη 

(όπου εφαρμόζεται) ή 

(γ) λόγω οποιασδήποτε μη συμμόρφωσης με την ισχύουσα Ενωσιακή και Εθνική 

Νομοθεσία 

 

τότε το φορτίο δεσμεύεται με την έκδοση του εντύπου ΦΥ 10 στο Σημείο Ελέγχου 

για περαιτέρω ενέργειες, ανάλογα με την περίπτωση.  

 

Εάν η αιτία δέσμευσης είναι ο εντοπισμός επιβλαβούς οργανισμού καραντίνας ή 

συμπτωμάτων που δημιουργούν εύλογη υποψία παρουσίας επιβλαβούς 

οργανισμού καραντίνας ή εάν αυτό απαιτείται από τη σχετική νομοθεσία, τότε 

λαμβάνεται σχετικό δείγμα το οποίο αποστέλλεται αυθημερόν ή την αμέσως 
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επόμενη εργάσιμη ημέρα, για εργαστηριακή εξέταση στον Κλάδο Προστασίας 

Φυτών και Μελισσοκομίας, με επισήμανση στο έντυπο υποβολής δείγματος (Φ.Υ.7) 

για άμεση εξέταση (ΔΕΙΓΜΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ). Η λήψη του δείγματος 

επισημαίνεται και στο έντυπο ΦΥ 10. 

 

Εάν η αιτία δέσμευσης είναι η απουσία/μη ευδιάκριτη/λανθασμένη σήμανση σε ΞΜΣ, 

τότε ο Λειτουργός αναλαμβάνει για την δέσμευση και καταστροφή των ΞΜΣ όταν 

εκφορτωθεί το φορτίο. 

 

Σημειώνεται ότι εφόσον επιβεβαιωθεί εργαστηριακά ο εντοπισμός επιβλαβούς 

οργανισμού καραντίνας τότε λαμβάνονται τα μέτρα που καθορίζονται στο Παράρτημα ΙΙ 

του Κανονισμού (ΕΕ) 2016/2031 όπως αυτά καταγράφονται στο έντυπο ΦΥ 10. 

  

Οποιαδήποτε επιλογή αποφασιστεί, τα έξοδα βαραίνουν τον εισαγωγέα. 

 

ΙΙ.  Στην περίπτωση που ο φυσικός έλεγχος ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΕΙ με επιτυχία, ο 

Λειτουργός της μονάδας ελέγχου προχωρεί με την καταγραφή της απόφασης του 

στο έντυπο ΦΥ 1. 

 

 4. ΠΑΡΟΥΣΙΑ Ή ΥΠΟΨΙΑ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣ ΕΠΙΒΛΑΒΟΥΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ  

 

Σε περίπτωση υποψίας παρουσίας επιβλαβούς οργανισμού ή συμπτωμάτων 

επιβλαβούς οργανισμού τότε:  

- Δεσμεύεται το φορτίο ή μέρος αυτού, ανάλογα με την περίπτωση. 

- Λαμβάνονται ενέργειες που περιορίζουν την εξάπλωση του οργανισμού.  

Στις ενέργειες αυτές περιλαμβάνονται τα εξής: 

i. επαναφόρτωση στο εμπορευματοκιβώτιο των προϊόντων, αν είναι εφικτό. Στην 

περίπτωση αυτή θα πρέπει να τοποθετείται σφραγίδα ασφαλείας του Τμήματος 

Γεωργίας και η σφραγίδα επιθεωρείται καθημερινά. 

ii. κλείσιμο των αεραγωγών του εμπορευματοκιβωτίου, εάν κριθεί απαραίτητο. 

iii. σε περίπτωση που δεν είναι εφικτό το σημείο (i), μεταφορά τους σε χώρο 

απομόνωσης της Αρμόδιας Αρχής (αφού προηγηθεί η κάλυψη των φυτών). 

iv. τοποθέτηση κατάλληλων παγίδων, σε περίπτωση που ο επιβλαβής οργανισμός 

είναι εντομολογικός εχθρός ή μεταφέρεται μέσω εντόμων φορέων 

v. ψεκασμός σε περίπτωση που εφαρμόζεται. 

 

- Λαμβάνεται δείγμα του προσβεβλημένου μέρους της παρτίδας. 

- Αποστέλλεται δείγμα για εργαστηριακή ανάλυση. 

- Ανάλογα με τα αποτελέσματα της εργαστηριακής ανάλυσης, ο Επιθεωρητής 

συμπληρώνει το έντυπο ΦΥ 10.   
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4.1 Ενημέρωση Διακινητή/έμπορα ή εκπρόσωπου του 

Η ενημέρωση του διακινητή γίνεται πρώτα προφορικά και στη συνέχεια εκδίδεται το 

έγγραφο ΦY10 το οποίο αναφέρεται στη δέσμευση του φορτίου ή μέρος αυτού και στη 

δειγματοληψία και αναμονή των εργαστηριακών αποτελεσμάτων. Σημειώνεται ότι σε 

περίπτωση δειγματοληψίας ασυμπτωματικών φυτών, ο Επιθεωρητής ΔΕΝ προβαίνει σε 

δέσμευση του φορτίου.  

 

4.2 Λήψη δείγματος λόγω εντοπισμού συμπτωμάτων ή λόγω υποχρέωσης που 

απορρέει από σχετική Νομοθεσία 

i. Δειγματοληψία από συμπτωματικά φυτά και φυτικά προϊόντα: 

Το δείγμα πρέπει να αποτελείται από τα συμπτωματικά φυτά/μέρη φυτού (καρποί, 

κλαδιά, φύλλα, ρίζες κλπ) που να είναι αντιπροσωπευτικά των συμπτωμάτων που 

φαίνονται αποφεύγοντας τη συλλογή τμημάτων με πολύ προχωρημένα συμπτώματα ή 

σε πλήρη ξήρανση. Για τα μικρά φυτά ολόκληρο το φυτό μπορεί να αποστέλλεται στο  

εργαστήριο. 

ii. Δειγματοληψία ασυμπτωματικών φυτών: 

Εφαρμόζεται στις ακόλουθες περιπτώσεις: 

Α. στις διακινήσεις «συγκεκριμένων φυτών» ξενιστών του επιβλαβούς οργανισμού 

Xylella fastidiosa, νοουμένου ότι κατάγονται από κράτος μέλος στο οποίο ο εν λόγω 

οργανισμός είναι παρών. Η δειγματοληψία και δοκιμή της παρτίδας γίνεται, σύμφωνα με 

τον Κανονισμό (ΕΕ) 2020/1201, με τρόπο ώστε να επιβεβαιώνεται η απουσία του 

συγκεκριμένου επιβλαβή οργανισμού χρησιμοποιώντας πρόγραμμα δειγματοληψίας 

ικανό να επιβεβαιώνει, με αξιοπιστία τουλάχιστο 80%, επίπεδο παρουσίας μολυσμένων 

φυτών 1 % λαμβάνοντας υπόψη το ISPM 31 (Παράρτημα Ι).   

Β.  στις διακινήσεις βρώσιμων πατατών, πέραν των 5 τόνων, γίνεται μακροσκοπικός 

έλεγχος για τους επιβλαβείς οργανισμούς Clavibacter sepedonicus, Ralstonia 

solanacearum, Leptinotarsa decemlineata, Synchytrium endobioticum, Epitrix sp., Tecia 

solanivora  και Bactericera cockerelli (βλέπε εγκύκλιο φυτοϋγείας 5/2019). 

Για τα δύο βακτήρια (Clavibacter sepedonicus, Ralstonia solanacearum) ο 

μακροσκοπικός έλεγχος διενεργείται σε δείγμα 200 κονδύλων ανά φορτίο 25 τόνων με 

εγκάρσια τομή των κονδύλων. Σε περίπτωση ύποπτων συμπτωμάτων λαμβάνεται 

δείγμα για εργαστηριακό έλεγχο το οποίο αποτελείται από 200 κονδύλους (πέραν των 

συμπτωματικών κονδύλων) ανά παρτίδα. 

Γ. στις διακινήσεις πατατοσπόρου, πέραν των 10 τόνων, γίνεται μακροσκοπικός 

έλεγχος για τους επιβλαβείς οργανισμούς Clavibacter sepedonicus, Ralstonia 

solanacearum, Leptinotarsa decemlineata, Synchytrium endobioticum, Epitrix sp., Tecia 

solanivora  και Bactericera cockerelli. (βλέπε Οδηγίες προς Επιθεωρητές με διαδικασίες 

φυτοϋγειονομικού και ποιοτικού ελέγχου κοινοτικού πατατόσπορου).   

Για τα δύο βακτήρια (Clavibacter sepedonicus, Ralstonia solanacearum) λαμβάνεται, για 

εργαστηριακή εξέταση, αντιπροσωπευτικό δείγμα 200 κονδύλων, ένα (1) ανά Αριθμό 
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Παραγωγού από κάθε κράτος μέλος, σε μία παρτίδα άνω των 10 τόνων. Στην 

περίπτωση που ο συγκεκριμένος Αρ. Παραγωγού διακινήσει συνολική ποσότητα πέραν 

των 100 τόνων κατά την διάρκεια της περιόδου (Οκτώβριο–Φεβρουάριο) τότε θα 

λαμβάνεται επιπλέον δείγμα. 

Για τη δειγματοληψία απαιτείται: 

- μαχαίρι  

- απολυμαντικό (αλκοόλη) 

- πλαστικές σακούλες 

- μικρά δοχεία / σακούλια δειγματοληψίας 

- μεγεθυντικός φακός 

- γάντια  

Το δείγμα σημαίνεται και αποστέλλεται αυθημερόν στα εργαστήρια του Κλάδου 

Προστασίας Φυτών και Μελισσοκομίας στη Λευκωσία με το συνοδευτικό έγγραφο ΦΥ 7. 

Αντίγραφο του ΦΥ7 διατηρείται στο Σημείο Εισόδου από όπου λήφθηκε το δείγμα το 

οποίο έχει και την ευθύνη παρακολούθησης της εργαστηριακής εξέτασης μέχρι την 

έκδοση αποτελεσμάτων.  

iii. Προετοιμασία δειγμάτων για αποστολή: 

 

1. Έντομα ή μέρος εντόμου σε οποιοδήποτε στάδιο: 
Το δείγμα θα πρέπει να τοποθετείται σε πλαστικό δοχείο με διάλυμα αιθανόλης 70%.  
Στις περιπτώσεις που υπάρχουν συμπτώματα σε φυτά ή φυτικά προϊόντα (πχ φύλλα, 
βλαστούς, καρπούς) να τοποθετούνται σε σακούλια και να αποστέλλονται με το δείγμα 
του εντόμου. Όλα μαζί να τοποθετούνται σε ψυχόμενο δοχείο. 
 
2. Βακτήρια / Ιώσεις / Μύκητες: 
Φυτά ή φυτικά προϊόντα τα οποία παρουσιάζουν συμπτώματα θα πρέπει τα 
συμπωματικά μέρη να τοποθετούνται σε σακούλια δειγματοληψίας και κατόπιν σε 
ψυχόμενο δοχείο.  
Τα δείγματα κατά προτίμηση να φέρουν αρχικά στάδια των συμπτωμάτων. 
 
3. Δείγμα χώματος/ξύλου για Νηματώδεις: 
Το δείγμα θα πρέπει να τοποθετείται σε σακούλια και να σφραγίζεται και στην συνέχεια 
σε κιβώτιο και να αποστέλλεται στο Εργαστήριο. 
 
Σε όλες τις πιο πάνω περιπτώσεις το δοχείο μεταφοράς θα πρέπει να κλείνει ερμητικά.  
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Παράρτημα Ι 

Πίνακας με ελάχιστο αριθμό φυτών από τον οποίο θα λαμβάνεται δείγμα και 

βασίζεται σε πρόγραμμα ικανό να διαπιστώνει με διάφορα ποσοστά αξιοπιστίας 

και επίπεδα παρουσίας προσβεβλημένων φυτών με βάση το ISPM 31 

Αριθμός 

φυτών/ 

φυτικών 

προϊόντων 

στην παρτίδα 

P = 95% (confidence 

level) % level of 

detection×efficacy of 

detection  

P = 80% (confidence 

level) % level of 

detection×efficacy 

of detection 

P = 95% 

Hypergeometric-

based sampling  

5% 2% 1% 5% 1% 10% 

10 - - - - - 10 

25 24 - - - - 15 

50 39 48 - - - 22 

100 45 78 95 27 80 25 

200 51 105 155 30 111 27 

300 54 117 189 30 125 28 

400 55 124 211 31 133 28 

500 56 129 225 31 138 28 

600 56 132 235 31 141 - 

700 57 134 243 31 144 - 

800 57 136 249 31 146 - 

900 57 137 254 31 147 - 

1000 57 138 258 31 148 - 

2000 58 143 277 32 154 - 

3000 58 145 284 32 156 - 

4000 58 146 288 32 157 - 

5000 59 147 290 32 158 - 

6000 59 147 291 32 159 - 

7000 59 147 292 32 159 - 

8000 59 147 293 32 159 - 

9000 59 148 294 32 159 - 

10000 59 148 294 32 159 - 

20000 59 148 296 32 160 - 

30000 59 148 297 32 160 - 

40000 59 149 297 32 160 - 

50000 59 149 298 32 160 - 

60000 59 149 298 32 160 - 

70000 59 149 298 32 160 - 

80000 59 149 298 32 160 - 

90000 59 149 298 32 160 - 

100000 59 149 298 32 160 - 

200000 59 149 298 32 160 - 

 


